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ASPECTOS 

FUNDAMENTALES 

REGISTRO 

CONTROL 

INFORMACION  

1.DETERMINAR EL COSTO UNITARIO DE UN PRODUCTO: CON 

ELEMENTOS COMO MATERIA PRIMA, SALARIOS Y GASTOS 

INDIRECTOS, OBVIAMENTE CON LOS CALCULOS MATEMATICOS 

CORRESPONDIENTES A CADA ELEMENTO. 

2.CONTROLAR EL COSTO UNITARIO: ES LA FORMA EN LA SE OPTIMIZA 

CADA UNO DE LOS ELEMENTOS DE UN PRODUCTO, YA SEA 

REDUCIENDO COSTOS O BUSCANDO MEJORES MATERIALES PARA SU 

CREACION. 

3.DETERMINAR EL PRECIO DE VENTA: CUANDO SE HAN OPTIMIZADO 

AL MAXIMO LOS RECURSOS DE TODOS LOS ELEMENTOS, SE PUEDE 

TOMAR LA DECISION DE UN PRECIO DE VENTAS, CON CUAL SE 

PARTIRA PARA DETERMINAR PRESUPUESTOS. 

FIJAR NORMAS O POLITCAS DE OPERACIÓN  

FIJAR POLITICAS DE EXPORTACION  

VALUAR LOS ARTICULOS, YA SEA TERMINADOS COMO 

UN PROCESO, PARA DARLES UN VALOR CUANTITATIVO. 

DETERMINAR EL CATALAGO DE CUENTAS DE LA 

CONTABILIDAD 

PLANEAR LA EVALUACION DE PROYECTOS O 

PROGRAMAS SEGÚN SEA EL CASO DE EMPRESAS 

COMERCIALES O INDUSTRIALES 
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TIPOS DE 

INDUSTRIA 

ESTE TIPO DE INDUSTRIAS OFRECE 

PECULIARIDADES MUY ESPECIALES, 

DADA LA GRAN DISPARIDAD QUE 

EXISTE ENTRE TODOS Y CADA UNO 

DE LOS TRABAJOS. 

ES AQUELLA QUE SE DEDICA A 

CAMBIAR EL ESTADO DE LOS 

MATERIALES CON LOS QUE 

TRABAJA, MODIFICANDOLOS O 

INCORPORANDOLES NUEVOS 

ELEMENTOS. 
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COSTOS 

FIJOS 

PERMANECEN CONSTANTESEN SU MAGNITUD 

INDEPENDIENTE DE CAMBIOS REGISTRADOS EN EL 

VOLUMEN DE OPERACIONES REALIZADAS. (RENTA, 

DEPRECIACION, AMORTIZACION, ETC.) 

COSTOS FIJOS 

DE 

PRODUCCION 

SON TODOS LO QUE NO SUFREN MODIFICACIONES A 

PESAR DE QUE LA PRODUCCION AUMENTA O 

DISMINUYE.  

COSTOS FIJOS DE 

DISTRIBUCION, 

ADMINISTRACION 

Y 

FINANCIAMIENTO 

SON AQUELLOS QUE A SU VEZ PERMANECEN 

CONSTANTES INDEPENDIENTEMENTE DEL VOLUMEN 

DE VENTAS LOGRADAS 

COSTOS 

VARIABLES 

SON AQUELLAS CUYA MAGNITUD CAMBIA EN RAZON 

DIRECTA DEL VOLUMEN DE LAS OPERACIONES 

REALIZADAS. 

COSTOS VARIABLES 

DE DISTRIBICION 

FINANCIAMIENTO 

SERAN AQUELLOS QUE CAMBIEN EN PROPORCION A 

LAS MODIFICACIONES SUFRIDAS POR EL VOLUMEN 

DE VENTAS. 

COSTO 

CONTROLABLES 

SON AQUELLOS CUYA MAGNITUD PUEDE 

INCREMENTARSE O REDUCIRSE POR DECISIONES 

MAS O MENOS INMEDIATA DE LOS DIRECTORES. 

COSTO NO 

CONTROLABLES 

SON AQUELLOS QUE NO PUEDEN AUMENTARSE O 

REDUCIRSE INMEDIATAMENTE PORWUE SON 

CONSECUENCIAS DE INVERSION.  

DE ACUERDO A SU 

REGIMEN DE 

PRODUCCION  

LINEAL 

CONVERGENTE 

DIVERGENTE 
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CONCEPTO Y 

DIFERENCIA ENTRE 

LAS EROGACIONES: 

COSTO Y GASTO 

COSTO 

CONJUNTO DE ESFUERZOS Y 

RECURSOS QUE HAN SIDO 

INVERTIDOS CON EL FIN DE 

PRODUCIR UN BIEN. 

INGRESO 

ES TODO LO QUE UNA 

PERSONA PERCIBE U 

OBTIENE DE SU OCUPACION, 

ES DECIR DE LA VENTA DE 

BIENES Y SERVICIOS. 

EROGACION 

ES LA ACCION DE REPARTIR O 

DISTRIBUIR BIENES O CAUDALES, 

CONTABLEMENTE SE PUEDE 

DECIR QUE UNA EROGACION 

CORRESPONDE A UN PAGO 

GASTOS 

SON COSTOS QUE SE HAN 

APLICADO CONTRA EL 

INGRESO DENTRO DE UN 

PERIODO DETERMINADO 

UTILIDAD 

GANANCIA QUE SE 

OBTIENE AL ENAJEAR 

UN BIEN O PRESTAR UN 

SERVICIO. 
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ELEMENTOS DEL 

COSTO DE 

PRODUCCION 

MATERIA 

PRIMA 

ES UN PRODUCTO MATERIAL QUE TIENE QUE SER 

TRANSFORMADO ANTES DE SER VENDIDO A LOS 

CONSUMIDORES.  

MANO DE 

OBRA 

CORRESPONDE AL CONJUNTO DE GASTOS QUE SUPONE 

EL CAPITAL HUMANO 

GASTOS 

INDIRECTOS DE 

FABRICACION 

ESTOS COSTOS SON IMPRESCINDIBLES PARA EL 

PROCESO DE PRODUCCION, AUNQUE NO SE IDENTIFICA 

CON EL PRODUCTO.  

CUENTAS 

PRINCIPALES DE 

LA CONTABILIDAD 

DE COSTOS 

MATERIALES DIRECTOS 

ALMACEN DE ARTICULOS TERMINADOS 

PRODUCCION EN PROCESO 

CARGOS INDIRECTOS 

MANO DE OBRA DIRECTA 

SUELDOS O SALARIOS POR APLICAR 

ALMACEN DE MATERIALES INDIRECTOS 

ALMACEN DE MATERIA PRIMA 

INVENTARIOS 

PRODUCCION EN PROCESO 

VARIACION DE MANO DE OBRA 

VARIACION DE MATERIALES 
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PRIMERAS 

ENTRADAS 

PRIMERAS SALIDAS 

(P.E.P.S) 

POR MEDIO DE ESTA TECNICA, LAS SALIDAS DE 

ALMACEN SE EVALUAN A LOS PRECIOS DE LAS 

PRIMERAS ENTRADAS HASTA AGOTARLAS SE 

CONTINUA CON LAS INMEDIATAS Y ASI 

SUCESIVAMENTE. 

PARA QUE SIRVE EL 

SISTEMA PEPS 

EL SISTEMA PEPS REPRESENTA UNA GRAN AYUDA PARA 

TENER EL CONTROL DE LA MERCANCIA QUE SALE Y 

ENTRA DE LA EMPRESA. CON EL, TAMBIEN SE 

OBTIENEN LAS CIFRAS TOTALES DE INVERSION, LOS 

GASTOS Y LAS GANANCIAS QUE SE GENERAN A DIARIO. 

VENTAJAS DEL 

METODO PEPS 

EL SISTEMA PEPS OFRECE VARIAS VENTAJAS PARA LA 

GESTION DEL INVENTARIO EN UNA EMPRESA PORQUE 

GARANTIZA QUE LOS PRODUCTOS MAS ANTIGUOS SE 

UTILICEN O VENDAN PRIMERO. 

EVALUACION DE 

INVENTARIO 

PERMITE EL FLUJO DE LA MERCANCIA PARA QUE NO SE 

VUELVA ABSOLETA 

REDUCE EL RIESGO DE CADUCIDAD EN LOS PRODUCTOS 

LA IMPLEMENTACION Y ADMINISTRACION SON SENCILLAS. 

HAY UNA EVALUACION MAS PRECISA DEL INVENTARIO QUE 

FACILITA LA GESTION DE LA MERCANCIA. 

EN PERIODOS DE ALTA INFLACION, SIRVE PARA DAR PRECIOS 

MAS BAJOS A LOS COMPRADORES. 

ES UN SISTEMA REALISTA Y PRACTICO, QUE REFLEJA CON 

CLARIDADLAS COFRAS DE CADA UNO DE LAS OPERACIONES. 

SE ACEPTA PARA FINES FISCALES Y CONTABLES 

DE TODOS LOS INVENTARIOS, ES EL QUE GENERA MENORES 

GASTOS. 



 

  

UNIVERSIDAD DEL SURESTE 8 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

   

  

 

 

  

 

 

 

 

 

SIRVE PARA VENDER A UN PRECIO DIFERENTELA 

MERCANCIA QUE YA ESTA ALMACENADA. 

IMPUESTOS BAJOS: AL SACAR PRIMERO 

LOS PRODUCTOS QUE ENTRARON AL FINAL 

NO HABRA MUCHA UTILIDAD. 

BAJA DEVALUACION: EN SITUACIONES DE 

CRISIS O DE ALTA INFLACION EL SISTEMA 

UEPS NO SE VE AFECTADO. 

PRODUCTOS AUMENTAN VALOR: 

CONFORME ENTRA NUEVA MERCANCIA LOS 

ARTICULOS MAS ANTIGUOS ADQUIEREN EL 

PRECIO DE LAS ENTRADAS. 

ALTOS PRECIOS: DEBIDO A QUE LOS PRODUCTOS 

ANTIGUOS TOMAN EL PRECIO DE LOS PRODUCTOS 

NUEVOS (REGULARMENTE MAS ALTOS). 

ESTANCAMIENTO DE MERCANCIA: COMO LA 

MERCANCIA QUE MAS SE MUEVE ES LA MAS RECIENTE ES 

PROBABLES QUE LAS MAS ANTIGUA QUEDE RELEGADA. 

NO REPRESENTA EL VALOR REAL: LOS PRODUCTOS 

CAMBIAN SU PRECIO ORIGINAL POR LOS PRODUCTOS 

NUEVOS. 
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VALOR TOTAL ACTUAL DE MI 

PRODUCTO (COSTO ANUAL X EXISTENCIA ACTUAL (UNIDADES) 

POR EJEMPLO $10000*150 UNIDADES=$150000).Z 

VALOR TOTAL DE EL PRODUCTO 

EN LA NUEVA RECEPCION DE MERCANCIA (COSTO NUEVO X 

EXISTENCIA NUEVA) POR EJEMPLO $9500*50 

UNIDADES=$475000). 

SUMA TOTAL DE LAS UNIDADES DE 

TODOS LOS ALMACENES 

TOTAL NUEVO ESTOS INGRESARAN EN LA 

NUEVA RECEPCION DE MERCANCIA. 
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LA JORNADA DIURNA SERA DE 8 HORAS, LA NOCTURNA DE 7 Y 

LA MIXTA DE 7 Y MEDIA. 

QUE EL DIA DE DESCANSO SEA EL DOMINGO, QUIEN PRESTE 

SERVICIOS EL DOMINGO TENDRA DERECHO A UNA PRIMA 

ADICIONAL. 

UN DIA DE DESVANSO POR CADA 6 DE TRABAJO CON SALARIO 

INTEGRO 

DIAS DE DESCANSO OBLOGATORIO (NORMALMENTE): 01 DE 

ENERO,05 DE FEBRERO, ETC. 

LOS TRABAJADORES QUE POR NECESIADES DEL PATRON 

TENGAN QUE PRESTAR SUS SERVICIOS EN DIAS DE DESCANSO 

OBLIGATORIO. 

CONTRATO INDIVIDUAL DE TRABAJO: ES AQUEL QUE SE 

CELEBRA DIRECTAMENTE ENTRE EL PATRON Y EL TRABAJADOR 

EN EL QUE SE ESTABLECEN LAS CONDICIONES PARA AMBAS 

PARTES. 

CONTRATO COLECTIVO DE TRABAJO: ES AQUEL CONVENIO 

CELEBRADO ENTRE UNO O VARIOS SINDICATOS DE 

TRABAJADORES. 

CUANTIFICACION DE LA MANO DE OBRA: QUEDO YA 

ESTABLECIDO QUE EL SALARIO ESTA COMPUESTO, ADEMAS DE 

LO PAGADO AL TRABAJADOR. 


